

Ответ командира 1-го чехословацкого армейского корпуса в СССР Л. Свободы на вопрос анкеты газеты «За свободне Чехословенско» — «Что мы уносим с собой из СССР?»

Действующая армия

21 августа 1944 г.

Все, что мы утратили в 1939 году.

Когда теперь, накануне нашего прощания с этой братской страной, я раздумываю о том, что мы уносим с собой из СССР, то я должен сказать: Самое большое богатство.

В 1939 году мы утратили свою национальную свободу и государственную независимость; мы были лишены своего оружия и армии; единство наших народов было разбито; многие из нас потеряли и веру в свои собственные силы.

Все эти ценности мы приносим ныне из Советского Союза, только еще прекраснее, великолепнее и прочнее.

Мы возвращаемся из Советского Союза домой и с нами возвращается на родину новая, еще более полная и совершенная свобода.

Мы еще за границей, но уже знаем, что независимость нашего государства будет прочна, как камень, ибо ее гарантирует СССР.

Мы возвращаемся оснащенные оружием, победившим совершенную нацистскую военную машину, перед которой склонилась почти вся Европа.

Скоро новая чехословацкая армия, основа которой уже заложена, оснащенная этим победившим оружием и великим опытом героической Красной Армии, будет стоять, как непреодолимый вал на всех границах нашей республики.

Чех, словак и закарпатский украинец снова стали дружными братьями, полными желания вместе бороться, вместе и по-братски жить, как равный с равным.

А самое ценное, что мы приносим с собой — это наша непреодолимая вера в то, что, будучи вместе с Советским Союзом, мы всегда гарантированы от всех случайностей. Никто уже нас не разделит, никто не отнимет у нас ни свободу, ни оружие, ни армию, ни веру в себя.

В Советском Союзе, у его благородного народа, у его храброй Красной Армии, у его мудрых вождей мы нашли все, что мы в 1939 году утратили и что мы шли сюда искать. Сегодня мы счастливы, что мы тогда поняли, куда нам нужно было идти искать.

Генерал Свобода Л.,
командир 1-й чехословацкой бригады в СССР

Za svobodné Československo, 1944, 21 srp.
Перевод с чешского.

Ответ командира роты автоматчиков 1-й чехословацкой отдельной бригады в СССР А. Сохора на вопрос анкеты газеты «За свободне Чехословенско» — «Что мы уносим с собой из СССР?»

Действующая армия

26 августа 1944 г.

Презрение к смерти

Как автоматчик-воин, вооруженный новым типом оружия в этой войне, я уношу с собой богатый опыт борьбы за нашу свободу. Это